

## 八十七學年度轉學生入學考試

科目 國文 共 3 頁第 1 頁 \*請在試卷【答案卷】內作答

胡適在民國九年曾作〈中學國文的教授〉一文，提出他對於中學國文教育的理想，文章內容包括「中學國文的目的是什麼？」、「假定的中學國文課程」、「國語文的教材與教授法」、「演說與辯論」、「古文的教材與教授法」、「文法與作文」、「結論」等七要目。關於教材內容，他主要提出國語文以及古文二類，以下錄出該文「國語文的教材與教授法」與「古文的教材與教授法」二段，請先閱讀這部分文字，而後寫作二篇短文，分別回應以下的三個問題。

- 一、請對胡適的主張作重點評論。 50%
- 二、請提出你／你對於現今台灣的大學國文教育之理想。 50%

### 國語文的教材與教授法

先說「國語文」的教材。共分三部：

(1) 看小說 看二十部以上、五十部以下的白話小說。例如水滸、紅樓夢、西遊記、儒林外史、鶯花緣、七俠五義、二十年目睹之怪現狀、恨海、九命奇冤、文明小史、官場現形記、老殘遊記、後塵記、續後塵記等等。此外有好的短篇白話小說，也可以選讀。

(2) 白話的戲劇 此時還不多，將來一定會多的。

(3) 簡潔的議論文與學術文 因為我假定學生在兩級小學已有七年的白語文，故中學只教最簡的議論文與學術文，如嚴子陵的我的日本圖，如胡漢民的習慣之打破，如章太炎的說六書之類。

教材二點，最須說明的大概是小說二項。一定有人說紅樓夢、水滸傳等書，有許多淫穢的地方，不宜用作課本。我的理由是：(1) 這些書是禁不掉的。你們不許學生看，學生還是要看。要其偷看，不如當着看，不如有效指導他們看。舉一個極端的例：金瓶梅的真本是犯禁的，很不容易得着；但是假的金瓶梅一石印的，刪去最糟粕的部分，只留最淫穢的部分，「却仍舊在各地火車站公然出售」！列位熱心不敗的先生們可知道嗎？我雖然不主張用金瓶梅作中學課本，但是我反對這種「塞住耳朵吃湯藥」的辦法！(2) 還有一個教師的辦法，就是西洋人所謂「洗淨了的版本」(Expurgated edition)，把那些淫穢的部分刪掉去，專作「學校用本」。(即如柏拉圖的「「夕話」」(Symposium)有兩譯本，一是全本，一是節本。)前務用賓館新印一冊儒林外史，比著省立本少四回，刪去的四回是沈瓊枝一段事蹟，因為有賣花觀水了一節，故刪去了。這種辦法不壞本體的價值，很可以照辦。如水滸的清金蓮一段儘可刪改；版，便可作中學校用本了。

## 八十七學年延學生入學試

卷五

共三頁第2頁 \*請在試卷【答案卷】內作答

小說與戲劇。

(一) 小說與戲劇，发出教員指定分量，自何處起，至何處止，由學生自己眼看。講堂上沒有討論，不用解釋。

(二) 指定分量之法，須用一件事的始末起終作一次的教材。如水滸劫「生辰綱」一件事作一次，獨江州又作一次；儒林外史張有光兄弟作一次，杜少卿作一次，筆家弟兄又作一次；又西遊記前八回作一次。

(三) 講堂上的論須跟着材料變換，不能一定。例如鶯花錄上寫林之洋在女兒國穿耳釘足一段，是問題小說，教員應該使學生明白作者「說穿底細」的意思，借此引起他們研究社會問題的興趣。又如西遊記第八回神話滑稽小說，教員應該使學生懂得作者為什麼要寫一個莊嚴的大官盤金執一介緋子搞亂了。又如儒林外史寫龐文卿一段，教員應該使學生把戴天牛一段比較着看，使他們知道什麼叫做人類平等，什麼叫做衣冠禽獸。

(四) 純論是小說，是戲劇，發出應該點出布局，描寫的技術，文章的體裁，等等。

(五) 讀小說時，可選精采的部分令學生分什麼樣的人物，高聲演讀。若能在台上演讀，那就好了。

(六) 善好的試論文與學術文，也由學生自己預備，上課時教員指導學生討論。討論應注意：

(甲) 本文的解剖，分段，分小節。

(乙) 本文的材料如何分配使用。

(丙) 本文的論理，看它文章的思想條理，遠勝於讀一部法式的論理學。

## 古文的教材與教授法

先說中華古文的教材。

(1) 第一學年 第一年專讀近人的文筆。例如梁任公、康長樂、歐陽道、章行嚴、章太炎等人的散文，都可選讀。此外還應該多看小說。林琴南早年譯的小說，如茶花女遺事、孽血餘孽記、德克邁劫後火蝶記、十日軍英傑記、米網人的繪者傳等書，都可以看。還有著作不多的學者，如蔡子民著林琴南著，吳稚暉上下古今談序，又如我的朋友李守常、李劍農、高一涵做的古文，都可以選讀。平心而論，章行嚴一派的古文，——李守常、李劍農、高一涵等在內，——最沒有流弊；文法很精密，論理也好，最適宜於中學校範近古文之用。

(2) 第二學年 第二年應該多讀古人的古文。我本擬分兩種教材：

(甲) 誥本 不分朝代，但依時代的先後，選兩三百篇文理通暢，內容可取的文章。從老子、論語、禮記、左傳，一直到蘇軾、曾國藩，每一個時代文體上的重要標準，都應該有代表。這就是最切實的中國文學史；此外中學生用不着什麼中國文學史了。

(乙) 自修的古文書 最重要的還是學生自己看的書。一個中學堂的畢業生應該有過下列的幾部書：

(A) 史書：資治通鑑或廿四史。（或通鑑紀事本末。）

(B) 子書：孟子、墨子、荀子、韓非子、列子、論衡等等。

(C) 文學書：詩歌是不可不看的。此外可隨學生性之所近，選讀兩三部專集，如陶淵明、杜甫、王安石、歐陽文……之類。

## 八十年代中國文學教材入學標準

整四

四

五 心 運 證

\*請在試辦〔附錄〕內作解

我擬的中學中文課程中最容易引起反對的，大概就在古文教材的範圍與分量。一定有人說：「從前中學國文只用四本薄薄的古文讀本，還教不出什麼成績來。現在你定的功課竟比從前增多了十倍！這不是做夢嗎？」我的回答是：

(第一) 從前的中國文所以沒有成效，正因為中學堂用的書只有那幾本薄薄的古文讀本。我們試回頭想想，我們自己做古文是怎樣學的？是單靠八九本古文得來的嗎？還是靠看小說看古文看得來的？我自己從來背不出一篇古文，但是因為我自小就愛看小說，看史書，看雜誌，所以我還懂得一點古文的文法。古文的選本都是零碎的，沒頭沒尾的，不成系統的，沒有趣味的。因此，讀古文選本是最沒有趣味的事。因為沒有趣味，所以沒有成效。我可以武斷現在中學生能通中文的，都是自己看小說、看雜誌、看書得來的，決不是靠課堂上幾本古文選本得來的。我因此主張用「看書」來代替書「講讀」。與其讀王安石的讀孟嘗傳，不如看史記的列子列傳；與其讀蘇軾的赤壁賦，不如看史記的項羽本紀；與其讀林琴南的一部古文讀本，不如看他譯的一本茶花女。

(第二) 請大家不要把中學生當小孩子看待。現在學制的大弊就是把學生求知識的能力看得太低了。現在各級學堂的課程，都以爲下下的低能兒定的，所以沒有成績。現在我要鼓動革命，第一步就該根本推翻這個爲下下的低能兒定的課程學科！

(第三) 我這個計畫是假定鄉級小學都已採用國語做教科書了。國語代替文書以後，若不能於七年之內，使高小畢業生能做通順的國語文，那便是國語教育的大失敗。學生既通國語，又在中學第一年有了國語文法，(見下)再來學外文應該更容易好幾倍；成績應該加快好幾倍。譬如已通一國文字的人，再學另一國文字時，成績要快得多。這是我深信不疑的。所以我覺得我擬的中學古文課程不是夢想，是可以用實地試驗來決定的。

再說古文的教授法，上文說的用看書來代替講讀，便是教授法的要點。每週三小時，每年至多不過四十週，合起來不過一百二十點鐘，若全靠課堂上的講讀，一年能講得幾篇文章？所以我主張：學校但規定學科內容的範圍與程度，教員自己分配每一課的分量，學生自己去預備本日指定的功課。學生須自己翻查字典，自己加句讀，自己分章，分節。上課時，只有三件事可做：

- (1) 學生質問疑難，請教員幫助解釋；教員可先問本班學生有能解釋的沒有，如沒有人能解釋，教員方可替他們解釋。
- (2) 大家討論所讀的書的內容。教員提出論點，引起大家討論；教員不當把一整節的時間自己佔據去，教員的職務在於指點出討論的錯誤或不相干的討論。
- (3) 教員可以隨時加入一些參考材料。例如讀單行體的文章時，教員應該講民國三、四年政治形勢，使學生知道他當時為什麼主張調和，為什麼主張聯邦。

此外的方法，上文第三章已講過，可以參用，不必重贅了。